

ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

должна совмещаться с деятельностью и передельными нашей советской системы. На сессии определена структура работы всех органов Советской власти, и в первую очередь самого Верховного Совета СССР и его Президиума.

Хотел бы также подчеркнуть, что принятие первой Конституции СССР, а также Регламента Верховного Совета, обновленного Положения о постоянных комиссиях, Закона о статусе народных депутатов создаст для нашей работы добротный правовой фундамент.

И одна из главных задач, подчеркнул Л. И. Брежнев, состоит в том, чтобы нормы наших законов действовали в полном объеме, давали максимальную отдачу. На заседании Президиума рассматривался вопрос о ратификации Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между Советским Союзом и Демократической Республикой Афганистан, подписанного в Москве 5 декабря 1978 года.

От имени Совета Министров СССР, представившего договор на ратификацию, с сообщением выступил член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко.

Выступивший от имени Комиссии по иностранным делам палат Верховного Совета СССР кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС, Председатель Комиссии по иностранным делам Совета Национальностей Б. Н. Пonomarev внес предложение ратифицировать договор.

С одобрением договора выступили кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана, член Президиума Верховного Совета СССР Ш. Р. Рашидов, первый секретарь Башкирского обкома КПСС, член Президиума Верховного Совета СССР М. З. Шапиров, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Афганистана Ильяча Таджикской ССР М. Халов.

Выступивший по этому вопросу Л. И. Брежнев сказал: Состоявшееся сегодня обсуждение Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между Советским Союзом и Демократической Республикой Афганистан достаточно полно, и мы считаем, что договор — это важный политический документ.

Прежде всего в этом договоре отчетливо видна идея о сотрудничестве и дружбе. Владимир Ильич Ленин последовательно делал линию советской внешней политики. Можно сказать, что договор — это конкретное развитие в нынешних условиях добрых начал, которые были заложены лично Владимиром Ильичем в становлении советско-афганских отношений.

С глубоким воодушевлением исполняется в этой связи послание им шестидесять лет назад из отечественной огневой гражданской войны Россия первое приветствие «взаимному афганскому народу, героически отстаивающему

Пример беззаветного служения Родине

С чувством глубокого удовлетворения восприняли советские люди Постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР о присуждении Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР Леониду Ильичу Брежневу Ленинской премии за книгу «Малая земля», «Возрождение» и «Целина», за неустанную борьбу за мир. Эти произведения вызвали широкий отклик и высокую оценку миллионов советских читателей, они переведены на многие языки мира и изданы в разных странах.

В редакцию газеты поступают письма, авторы которых поздравляют Леонида Ильича Брежнева с присуждением ему Ленинской премии, с большой теплотой отзываясь о книге «Малая земля», «Возрождение» и «Целина», о его огромной воспитательной роли этих произведений, их значении в практической деятельности советских людей, в борьбе за торжество коммунизма, за мир во всем мире.

Публикуем некоторые из писем.

Путеводитель в творческом поиске

Для каждого советского рабочего, колхозника, представителя интеллигенции книга Леонида Ильича Брежнева стала настольной. В них увлекательно и по-настоящему интересно описаны путь и подвиги советского народа, воплощенные в памяти народной. Мне пришлось в последние месяцы немало побывать по стране и не раз побывать за рубежом. И повсюду я и мои товарищи убеждались: произведения Л. И. Брежнева являются для нас путеводителем в творческом поиске. Всем сердцем поздравляю дорогого Леонида Ильича с почетной наградой. Мы вновь во всей полноте ощущаем высокое счастье своего патристического художественного долга, творить вместе с народом, во имя народа.

Тимофей ЛЕВЧУК, народный артист СССР, первый секретарь правления Союза кинематографистов Украины, Киев.

Большое волнение

Меня, как и многих советских людей, заволновала книга Л. И. Брежнева. Читая их, я чувствовала огромное, ни с чем не сравнимое волнение. В этих книгах чрезвычайно ярко, откровенно, правдиво, смело и наглядно, на маленьком планшете, решалась судьба целой операции. Из таких подвигов и складывалась наша великая Победа. Не менее захватывающе чтение книг «Возрождение» и «Целина». Есть чему поучиться, есть что перенять из накопленного опыта тех лет. Немало раздумий рождает после чтения этих книг. Раздумий о смысле человеческих отношений, об ответственности за порученное дело, о многом другом.

Книги Л. И. Брежнева дают богатый материал для патристического воспитания. Мне как библиотечнику они очень близки и дороги. Помогают вести учебную, целенаправленную работу по воспитанию читателей.

Н. АРТЕМЬЕВА, заведующая библиотекой, Красноярск.

От рядового до маршала

Среди книг, которые я прочитал за последний год, — художественные, политические, естественно-научные, исторические. Многие из них оказались очень интересными и весьма полезными для меня, открывающими что-то новое. Но особенно большое впечатление произвела «Малая земля». И не только потому, что она написана Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневым, хотя и это имеет огромное значение. Государственный и партийный деятель такого высокого ранга написал не просто политическую книгу, а повесть, повесть о простом и достойном человеке — солдате, фронтовике, в полной мере хлебнувшим жаркие и страшные военные испытания. Своим содержанием, высоким духом эта книга близка всем защитникам Родины, фронтовикам — от рядового до Маршала Советского Союза.

Считаю эту книгу выдающимся произведением последних лет. Она — огромный вклад не только в военно-мемуарную, но и политическую литературу, имеет большое познавательное и воспитательное значение, особенно для современной молодежи, которую нужно воспитывать в духе патристизма, верности гражданскому долгу. Ведь именно молодежь старшего поколения передает астафу защиты своего Отечества и дела мира.

Р. ОСТРОВСКИЙ, Ефремов, Тульская область.

Во имя мира

Огромное впечатление на меня произвела книга Л. И. Брежнева «Возрождение». Ведь замечательный пример партийно-политической работы в дни восстановления народного хозяйства, который являет собой эта книга, во многом остается актуальным и в дни десятилетия Победы.

Книга напоминает, как из пепла пoнирих и разрушеннoй войны возродилась страна. Какие трудности были преодолены самоотверженным трудом всего советского народа! Но они были преодолены! И все это — во имя счастья людей, во имя мира.

Прочитав книгу Л. И. Брежнева, еще ярче видишь, как возрос международный авторитет Советского Союза. За такой относительно короткий срок наша страна вышла

в космос, привлекла атом на службу народному хозяйству, заняла ведущее положение во многих областях науки. Значительно вырос жизненный и культурный уровень народа. Советский Союз оказывает экономическую и научную помощь другим странам и отстаивает мир для всего человечества. И мы знаем, какой огромный личный вклад вносит Леонид Ильич Брежнев в борьбу за мир.

В. ТАРУЛИС, Ленинград.

Учебник жизни

В книгах Леонида Ильича Брежнева ярко показаны мудрость и руководящая роль Коммунистической партии, патристизм и героизм советского народа. На конкретных, поучительных примерах глубоко раскрыты черты ленинского партийного стиля руководства: деловитость, связь с массами, забота о людях, правильное воспитание и расширение кадров, высокая требовательность, умение в каждом деле найти главное, решающее дело. Не случайно поэтому книги Л. И. Брежнева называют нравственным кодексом партийного руководителя, учебником жизни.

Постоянно встречаясь с людьми, Леонид Ильич убеждал, советовал, разъяснял, подбадривал слабых, принимал решительные меры, когда возникали трудности или неполадки. Глубоко волнуют те страницы книг, где Леонид Ильич с любовью и теплотой рассказывает о людях — солдатах, политработниках, колхозниках, ученых, государственных деятелях. Тут воинству никто не забыт и ничто не забыто. Эти книги дают пищу для раздумий, мобилизуют на новые успехи в труде на благо нашей Родины.

В. СУВОЙЧИК, участник Великой Отечественной войны, Москва.

Подвиг народный

Глубоко и ярко впечатление произвела на меня книга Леонида Ильича Брежнева «Возрождение» и «Целина». К их страницам возвращаешься вновь и вновь. Это потому, что в книгах отражена история советского общества на его главнейших жизненных магистралях. В «Малой земле», «Возрождении» показаны очень трудные годы, беззаветный героизм нашего народа. Читая эти книги, вспоминаешь, какой ценой досталась победа в Великой Отечественной войне, как много крови было пролито, чтобы поднять из руин и пепла города, заводы, села.

«Целина» — это книга о подвиге народа в мирные годы, волнующий рассказ о мужественных, отважных, неустойчивых советских людях, чья творческая сила росла в гигантский сломанный и трудном наступлении на бескрайние степи, не знавшие ранее плуга.

Н. МАГЕЛАН, библиотекарь, Долгинск, Саянская область.



Этот Дворец культуры — ровесник первой пятилетки. Построенный молодежью Ленинграда в рекордно короткий срок, он гостеприимно распахнул свои двери в 1930 году. Каждый вечер здесь многолюдно. Сюда приходят юности и девушки на встречи с ветеранами Дворца Ленинграда, на лекции по вопросам внутренней и внешней политики нашей страны, на репетиции и концерты художественной самодеятельности.

Среди 14 творческих коллективов Дворца культуры восемь имеют высокое звание народных. С их программными выступлениями в театры городов и области, гастролируя по всей стране и за границу — в Финляндию, Болгарию, ГДР — приносили самодеятельными артистами заслуженный успех.

Старейшие участники художественной самодеятельности (слева направо): А. Комаров, В. Саломон, Е. Каткова, И. Губель, И. Давыдов и Г. Рабинович готовят артистический материал для спектакля об истории Дворца культуры имени Первой пятилетки.

Фото И. Сабдама [ТАСС].

«Литературной газете» — полвека

Два столетия оседают первую страницу «Литературной газеты». Это не просто орнаментальное украшение в современном духе. Корифей нашей литературы стояли истоки этого издания — Александр Сергеевич Пушкин и Алексей Максимович Горький.

Не буду вдаваться в хронологические и прочие подробности существования «Литературной газеты» в прошлом. Важно, что в настоящее время газета верна гражданственным, благородным заветам великих писателей.

Существует обязательное представление — газета, дескать, живет один день. И кто из нас не видел, бывшая в какой-нибудь заграничной командировке, как с легким сердцем выбрасываются в урну килограммы лоскутов бумаги кагандинского модного чланида? А вот у нас за «Литературной газетой» всегда мгновенно возникает очередь у киоска, ее ждут, передают из рук в руки, пересказывают содержание ее статей, спорят, обсуждают, делают именные зинго дией после того, как вышла в свет ее очередная номер.

За что же мы, люди искусства, любим эту газету? Какова бы, всего лишь одну страницу — восьмую — и уделяет газета нашему «яркому делу». Но в том-то и суть, что не узкокопеевые интересы привлекают сейчас художников и тому изданию.

Григорий АЛЕКСАНДРОВ, Герой Социалистического Труда, народный артист СССР.

Бессмертные ленинских идей

60-летию работы В. И. Ленина «Великий подвиг» были посвящены Ленинские чтения, которые состоялись 23 апреля в Москве, в Институте марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Их открыл вступительным словом первый заместитель директора института, доктор исторических наук П. А. Родмон.

Участники чтений — ученые, ветераны партии и труда, представители молодежи — заслушали доклады «Работа В. И. Ленина «Великий подвиг» и ее историческое значение», «Движение за коммунистический труд в условиях развитого социализма». Подчеркнулось, что новой демонстрацией сплоченности советского народа, яркой вехой в коммунистическом строительстве стал прошедший 21 апреля Всесоюзный ленинский субботник.

(ТАСС)

Награждены Почетной грамотой

Президиум Верховного Совета РСФСР за многолетнюю плодотворную работу по пропаганде творческого наследия Л. Н. Толстого и эстетическому воспитанию трудящихся наградила Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР: Зайденшурну Эвелину Ефимовну — старшего лучшего сотрудника;

Иванову Зинаиду Николаевну — заведующую рукописным отделом;

Шелешину Нику Георгиевну — заведующую научной библиотекой — работницу Государственного музея Л. Н. Толстого.

Художники — Полюсье

На земле белорусского Полюсья, как и повсюду по народной традиции, гостей встречают хлебом-солью. На этот раз гостям Ленинского района, Ивановского района были участниками выездного пленума правления Союза художников Белоруссии. Пленум проходил под девизом: «Художники Белоруссии — труженики социалистического Полюсья».

По инициативе тружеников села была создана картинная галерея в Мозырском районе. А недавно найдены новые формы пробы и искусства — музыкально-художественные салоны. Председатель правления Союза художников БССР В. Громыко, говоря о достижениях белорусских мастеров, подчеркнул в своем докладе, что в преддверии республиканской выставки «Земля и люди», посвященной пробам, разведению Полюсья, новая действительность села, труд на земле, самоотверженные и яркие характеры людей должны наглядно художниками на создание значительных и масштабных произведений.

Союз художников Белоруссии накопил немалый опыт в шефской работе на селе — это передвижные выставки, выезд творческих групп. Но обильную постановку связей с селом могут не столько энтузиасты, сколько выезда, сколько повседневная работа художника в сельской местности.

Пленум завершил передачей в дар производящим хозяйствам и графини трудящимся Пинска.

Э. ПУГАЧЕВА, Пинск.

ПО СТУПЕНЬКАМ ПЯТИЛЕТОК

ВРЕМЯ и жизнь подтвердили замечательные слова Алексея Максимовича Горького о том, что все чудеса в мире сотворены усердным любящим трудом человека.

Они не постраивали, эти слова, познавшие на страницах «Петроградской правды» в далеком двадцатом году, и не могли повдаться, потому что они в самом фундаменте нашей истории, в самом фундаменте нынешней культуры, свет прострелился в будущее.

Мы можем представить себе, как радовался писатель спустя 15 лет, слушая в Московском Кремле на Первом Московском совещании стенографиста товарища А. В. Душенова о Невском заводе им. Ленина. Душенов, как бы отвечая на давнее высказывание Горького, говорил:

«Я поступил на завод инженером в тринадцатый класс, который основатель очень сложных машин, производимых в СССР впервые. Мы осваивали. Мы боролись. Это было что-то такое невероятное. Многие рабочие, так же, как и я, не удерживали себя, и в это время становились размышлять: «Мы должны делать все советское лучше заграничного. Разве не поветно будет Сметенину, когда человек, проносясь, обуревающий год, скажет: «Вот целый год здорово работай, да ты так перо сапог, и сейчас можно целый год проноситься».

В основу статьи положены выступления на Всесоюзной научно-практической конференции «Социалистическое соревнование, движение за коммунистический труд» — могучее средство развития творческой активности масс и воспитания нового человека».

В РАЗВЕДКЕ — ПЕСНЯ И ДУША

Михаил ДУДИН, Герой Социалистического Труда

Я хочу, чтобы в моей работе сочетались бы горячка парня с мастерством художника, который все-таки умеет рисовать.

Он умел, несмотря на свою молодость, рисовать облик прекрасной души своего современника. И ему, моему другу, отвечал с берегом Невы Борис Корнилов, отвечал задорно и задирливо:

Не спит, вставая, нудрявая! В чехах звенит, Страна встает со звоном! Не встретишь дня.

И как бы вступая в эту поэтическую перебранку, запел свой голос в торжестве жизни строитель Магнитогорского Железнодорожного завода Ручьев. Он был в разведке — лесник и дружинник. Он был первым революционером, который революционным путем, на полном доверии к себе, на полном доверии к старшим мастерам лепил душу своего времени. Они работали в своем мастерстве, и в этом — весь секрет их мастерства, и в этом — весь секрет их мастерства, и в этом — весь секрет их мастерства.

руки мастера никогда не делала, не делая и не будет делать больше окружающего нас миру природы. Нет! Они помогают самой природе. Они не воюют с ней, они с ней дружат. И она доверяет им, идет на встречу. Между ними возникает доверие, а не различие. Они в едином покое времени и жизни.

Есть в нашей истории дни особого смысла, особого значения. Таким днем был день 20 января 1929 года, когда в «Правде» была опубликована статья Ленина «Как организовать соревнование?», и день 25 марта того же года, когда на всю страну из центральной «Правды» было издано специальное постановление «Выезд Красного выборщика Ленинградского завода «Красный выборщик» вызывает на соревнование все заводы и фабрики СССР».

Этот день был началом. С этого дня начинается праздник свободного труда, праздник самой высокой сознательности рабочего класса. Праздник радостной ответственности за свое дело, за дело своей жизни. Именно соревнование пятилетки породило новый тип отношений в трудовых коллективах, вызвало и жизнь новый тип человека, рабочего командира производства. И позволя-

он не смог уничтожить его неуверенный дух, он только удесятерил силу этого духа, великую силу веры рабочего класса в свою единственную на земле правду.

И как это прекрасно, что творческая интеллигенция не отставала от движения рабочих. Писатели сразу же включились в работу по пропаганде пятилетки. Они рассказывали о первых ударниках социалистического соревнования. Именно в эти дни стали выходить «Литературная газета», сразу же ставшая боевым штабом творческой интеллигенции на фронтах пятилетки. Именно в эти дни шло формирование не только героя пятилетки, но и типа самого советского писателя.

Эти традиции живы и сейчас. И мне приятно вспомнить далекий 1931 год, когда родилась дружба между писателем Ленинграда и строителем, горняком Ленинграда, поэтом Сергеем Миронюком Кировым. Писатель поехал в ту пору в 1934 году выехать сборник «Большавники победы» в ту пору, рассказывающий о первых успехах горной промышленности в Заполярье. А не днах вышел новый сборник, созданный писателями Ленинграда, сборник, посвященный Хибинам и людям Хибин. Недавно большая группа поэтов и прозаиков Ленинграда побывала в Кировске и Апатиты. Их встретили, как родных. Поэтому что из там родились знаменитые поэты и прозаики Галахова и Алексей Ельнов.

Эта дружба, это творческое сотрудничество длится уже полвека! Ленинградцам приятно знать, что движение творческого сотрудничества, которое широко распространилось на все творческие союзы и производственные коллективы страны, началось, сложилось и оформилось в нашем городе. Недавно мы отметили десятилетний юбилей договора о творческом сотрудничестве писателей Ленинграда с коллективом объединения Иевский машиностроительный завод им. Ленина. Это новая форма открыла новые возможности для писателей в познании и изучении жизненно-го материала. Писатели стали своими людьми на заводе. Кроме этого, Ленинградская писательская организация заключила договор о творческом сотрудничестве с коллективом Северного Западного пароходства, с труженниками совхоза «Алеховский», с производственно-техническим коллективом города и области. Учащиеся приедут в Дом писателей им. Максковского на семинары и вечера. Дворец культуры профтехобразования проводит встречи с авторским коллективом молодежного журнала «Арарат». Много лет в Доме культуры работают литературные объединения, и мне приятно, что из этого объединения вышел поэт и прозаик Глеб Горбовский, поэт Наталья Галикина и Виктор Соснора, прозаик Галина Галахова и Алексей Ельнов.

Грядущее требует нашей заботы о почве жизни. Давайте будем более бережливыми и богатыми нашей душой и богатством окружающего мира. Этого требует сама жизнь, ее непоборимое движение к совершенству. И все зависит от нас, только от нас. От нашей ответственности. От нашей заботы!

ПОЧЕМУ СКУЖАЕТ ТУРИСТ?

Еще до командировки я знал, что Казанское бюро путешествий и экскурсий считается одним из лучших в стране.

Мое знакомство с казанским бюро началось с эпизода для многих экскурсионных бюро в достаточной мере нетипичного (однако, как позже выяснилось, именно для казанцев весьма показательного). Являвшись по поручению, я встретил в приемной бюро А. Горвакина, уезжая в порт — встречает очередной туристский теплоход. Я расспросил его, но наш разговор прервал капитан стоящего рядом рейсового теплохода:

— Алешкина Виктория, нду в Москву, на обратном пути хотя несколько туристских групп не дадите?

— Что значит — дадите! — удивился я твердому обещанию, которым директор обаял меня капитаном. Была поздняя осень. В такое время по бы обещания довольно рискованны.

— Отпуска люди и осенью берут, — сказала Алешкина Виктория. — А для полноценного отдыха хорошее обслуживание значит, пожалуй, не меньше погоды.

— Но ведь никаких официальных соглашений с вами этот экипаж не заключал — теплоход обычный, рейсовый. Да и обязанности у капитана. Ведь вам нет — разве что утреннее. Где гарантия, что ваши экскурсанты будут хорошо обслужены?

— Гарантия одна, — помаяла плечами директор. — Будут жалобы с этого рейса — а следующим сезоне туристы отдам другим экипажам — вот и все. А ведь капитану тоже надо план выполнять.

Собственно, не этот конкретный принцип — у меня конкретно, лично заинтересовать всех и каждого — и строится вся работа бюро. Но это просто сказать. Гораздо сложнее понять, как сложились многочисленные межведомственные

О гостиницах, кемпингах и прочих удобствах для путешественников

и внутриведомственные связи с кем коллектив.

Коллектив бюро создавался годами. Продолжает создаваться и сегодня. Взять, к примеру, хотя бы экскурсоводов — людей, наиболее причастных к обслуживанию туристов.

Соотношение штатных и внештатных экскурсоводов в здешнем бюро такое же, как и в других местах: чуть больше десятка штатных, около трехсот — внештатных. Плюс к этому ежегодно несколько десятков человек заканчивают курсы. Из прошедших через курсы работу будут не все, но многие. Штатные экскурсоводы — это, так сказать, «первый эшелон», опора, лучшие из лучших.

К ним вплотную примыкают «второй эшелон» — большая группа опытных внештатников. Ну, а «третий» — новички, у которых пока что энтузиазм перевешивает умение и навыки.

Такая система сама собой как бы устанавливает порядок, когда здоровое, сформированное годами ядро коллектива притягивает к себе людей действительно увлеченных, тех, для кого экскурсионное дело стало — или может стать — делом жизни. И отталкивает тех, кто ищет здесь лишь неформированного вида и легкого заработка.

То не самое можно сказать о групповых, методистах и других работниках бюро. Естественно, когда коллектив уже сформировался, вновь приходимся принимать его стиль работы.

Я попросил разрешения взглянуть на помещенно всем знакомую «Книгу жалоб». Оказалось, что ее в бюро вообще нет. Здесь насилие, но, более современную форму изучения мнений туристов о качестве обслуживания.

Каждая туристская группа в конце маршрута получает анкету. Заполняет ее староста

с ведома всей группы. Анкета небольшая, но достаточно подробная. Распространяются и индивидуальные анкеты, более подробные — эти уже выборочно.

Таким образом администрация бюро имеет довольно полное сведения о качестве обслуживания всех туристско-экскурсионных групп. Нельзя сказать, что в анкетах только восторженные отзывы. Есть и жалобы. Но они достаточно симптоматичны.

Первое, что бросается в глаза, — полное отсутствие жалоб на групповодов. Практически нет жалоб и на качество самих экскурсий (один-два в год).

Значит, хорошо продумана тематика, обработана методика экскурсий. Интересны экологическими, эрудированы экскурсоводы. Умеют овладеть аудиторией, заинтересовать.

Остальные жалобы, которые тоже очень немного, делаются на три группы: на жилье (многочисленные номера вместо обещанных двух-трехместных), на питание (обычно не на качество, а на однообразие) и на транспорт (опоздал автобус, неисправен микрофон).

Нет ни одной (!) жалобы на экскурсионный персонал. Ни одного (!) хотя и незначительного прихода. Ни одного кемпинга, не говоря уже о туристских гостиницах. Словом, никакого другого обслуживания, кроме экскурсионного через свое бюро, где директор А. Горвакин, Татарский областной совет по туризму и экскурсиям — вот

ведь кто истинный глава всего этого дела в республике — предложить не может.

Но поскольку нет турбаз, невозможен и организованный туризм. Нет автокемпингов — значит, мощная армия автотуристов существует на птичьих правах. В итоге же в Татарии вообще слабо развивается туризм.

Наконец, отсутствие туристских гостиниц, трюмных нехватка своего автопарка в распоряжении совета по туризму ощущают мешают и недвусмысленно на сегодняшний день в Татарии явду туристского обслуживания — экскурсионно-экскурсионного.

И причина жалоб путешественников становится понятна: раз нет в республике своей туристской гостиницы и ресторана, на пр ней, приходится брать то, что может дать город. А город, увы, может дать далеко не все. И вот для людей, которые проводят в путешествиях большой отпуск, заранее готовятся к нему, отмахиваются от плохих бытовых условий.

Нельзя сказать, чтобы руководители областного совета по туризму и экскурсиям не пытались. Несколькими годами в Казани было выделено по трюмной проблеме место под сооружение туристской гостиницы — в центре города, на самом берегу Казанки. Но пока областной совет расхлебывает, место было занято другой организацией.

Пряда, недавно снова нашли руководители совета место для туристской гостиницы. И даже начали ее строить. Но, по самым радужным прогнозам, она должна быть сдана лишь в 1982 году. Что же касается турбаз, на сегодняшний день только планируются приступить к их проектированию.

Более десяти лет назад в стране была создана целая система советов по туризму. С тех пор на туристской карте страны появились десятки но-

вых районов, привлекающих ежегодно тысячи путешественников. Но их, как неравномерно идет этот процесс!

Звглянем в справочник «Туристские базы профсоюзной организации» за 1976 год. В Татарии АССР имела тогда туристскую гостиницу и пять турбаз, Марийская АССР — пять турбаз, Свердловская область — восемь. Перечень этот можно продолжить долго, хотя ни один из этих районов не обладает туристскими преимуществами перед Татарией.

Конечно, в каждом случае есть свои объективные причины. Есть они, видимо, и в Татарском областном совете по туризму и экскурсиям. И все равно жалю, что непрекращающийся авторитет, который пользуется в Казани скромное бюро путешествий и экскурсий, ни в малейшей степени не распространяется на совет по туризму, которому это бюро вроде бы подчинено и который своим непосредственным делом — развитием материальной базы туризма — занимается из рук вон плохо.

С каждым годом становится все очевиднее, что без капитального строительства, без создания собственной прочной материальной базы индустрия туризма развиваться не сможет. Можно привести в пример хотя бы Эльбурской совет, долгие годы работающий чуть ли не в убыток, а ныне ежегодно приносящий многократную прибыль. Но это явление неслучайно, когда были построены три большие комфортабельные гостиницы, четыре турбазы, канатные дороги и многое другое. Вот в Казанскому совету, да и многим другим тоже пора вспомнить, что они создавались и существуют не только и не столько для общего руководства туризмом, сколько для создания и развития материальной базы туризма.

А. ЕФРЕМОВ.

КАЗАНЬ.

стол справок

СЛУЖЕБНЫЙ БИЛЕТ

На каких правах инспектор по искусству Министерства культуры автономной республики может посещать мероприятия в театре и филармонии?

В. ШЕВЧЕНКО.

РОШКАРФА.

Как нам сообщить в Министерстве культуры РСФСР, в соответствии с приказом Министерства культуры СССР от 28 декабря 1955 года № 826 министерством культуры автономной республики в театре города предоставляются два служебных бесплатных места.

СОВМЕЩЕНИЕ ПРОФЕССИИ

Я работаю библиотечником в Доме культуры. Какие должности я могу совмещать на этой работе?

А. КАЛАШНИКОВА.

СТАРЫЙ ОСКОЛ.

Библиотечник, работающий в культурно-просветительных учреждениях, может совмещать должности машинистом, оператором аппарата микрофильмов, переводчиком, водителем библиотечника. Заведующий библиотечником, работающий в культурно-просветительных учреждениях, может совмещать должности машинистом, оператором аппарата микрофильмов, переводчиком, водителем библиотечника.

Совмещение профессий и должностей допускается в случаях, когда работник в течение установленной продолжительности рабочего дня обеспечивает качественное и своевременное выполнение основной и совмещаемой работы. За совмещение профессий и должностей работникам производится доплата до 30 процентов ставки или отплаты с разрешения вышестоящей организации.

Л. ЛЯМИН,

правовой инспектор ТрудЦК профсоюза работников культуры.

Мнения читателей

ВОТ ТЕБЕ МОЯ РУКА

Пять ответов Наташе Ершовой

Как научиться жить? И надо ли учиться жить? — спрашивала, обращаясь в редакцию, 30-летняя Наташа Ершова, чье письмо «Бойсь равнодушием было опубликовано в «Советской культуре» 10 апреля.

В редакцию сразу же начали приходить отклики на Наташину письмо. В них — заинтересованный разговор об активной гражданской позиции, о месте человека в обществе, о своем собственном опыте жизни, о том, как строить жизнь и с кого ее строить.

Мы приглашаем читателей принять участие в разговоре.

ОТВЕТ ОПТИМИСТА

Здравствуй, Наташа!

Нас окружают люди. Среди них встречаются и с холодными душами, как ты назвала равнодушными. Это — они говорят, что ты, Наташа, жить не умеешь. Ведь для тебя в словах «хорошо жить» заключен другой смысл. Для меня тоже. Мне 18 лет, и я знаю: не надо бояться грубости, взрывчатости. В толпе был и теплый взгляд, ты просто не заметила.

Напрочно уверяй в верности, необходимости своих поступков, добрых поступков. Делай так, чтобы рядом с тобой было меньше зла. Борись

с ним, где бы ни увидела. Ты — в Кулбаеве, кто-нибудь — в Нижнекамске, кто-нибудь — в другом уголке страны, нас миллионы. Хороши, активных людей много. Сколько раз вырвался он из локтя Елены и рядом с тобой. Выглядело лосмотри, Наташа. Хорошо жить — жить по совести. Так и жить и жить многие наши с тобой сверстники, многие советские люди.

Вот тебе моя рука, Наташа.

Елена КНЯЗЕВА.

РАМЕНСКИИ,

Калининская область.

...борца с равнодушием

По возрасту Наташа годится мне в дочери. Может, поэтому меня так заволновало ее письмо. Я тоже боюсь равнодушия людей, чья зата в скрив. С ними неприятно, страшно, как будто говоришь на разных языках, тебя не понимают, и ты не понимаешь. У меня в жизни с ними постоянные конфликты. И я, если вижу, что равнодушному платят безразличием, отшучусь и этому тоже без волнения. Вот поэтому, наверное, не все мы хорошо живем. А равнодушные часто все-таки живут спокойнее...

Но мне хочется сказать На-

таше Ершовой, что не надо им завидовать. Мне кажется, что путь в жизни Наташи определен: борьба с равнодушием. Это нелегкий путь. А встречается люди, которые, если ты делаешь что-то, на что они сами не способны, то они тебя в покое не оставят, они беспощадны. Я это испытала, когда перешла работу из города в отстоящий колхоз.

Но пусть Наташа остается такой, какая есть. Большой ей привет!

Е. СЕРГЕЕВА.

Ивановская область.

...делового человека

Может, все дело в том, что, подвывая в те или иные ситуации, мы загораживаем, не знаем, как поступить. Ограничиваемся полумерами, останавливаемся на полпути, в потом сетуем на тех равнодушных, из-за которых и наши усилия не дают нужных результатов.

Наверное, в случае с собой лучше всего было бы записать номер автомобиля, попытаться выяснить, кто водитель, а затем добиваться (с помощью общественности) чтобы его лишили прав. Ведь садит за рулем не менее опасен, чем пьяный за рулем.

Не так давно «Неделя» рассказывала о московской «скорой помощи» для животных. Там ветеринары работают, как доктор Абдуллин из известной сказки. Даже такие слова ска-

заны: если врач лечит человека, то ветеринар лечит человека.

Неужели куйбышевские ветеринары так разительно отличаются от своих московских коллег? И в конце концов, почему бы с помощью упомянутой вами юношей не доставить собаку прямо в ветеринарию, вместо того чтобы нести ее к обществу?

Между благими порывами человека и их реализацией существует расстояние, не всегда короткое. Поэтому и равнодушные, и непонимающие, скептические советы, иная воинствующая мораль. Что мы можем противопоставить!

М. ВОРОНОВА,

ВОЛГОГРАД.

...рационалиста

Мне двадцать восемь лет, живу в городе Липецке. Было, в годы своей юности (а это были хорошие годы) мне от старших товарищей приходилось такое слышать: «Не умеешь жить — умись». Что ж, думал я, жизнь научит, все ещепереди. Много позже я нашел ответ: уметь жить — это, по-моему, видеть свою цель и ради достижения этой цели преодолевать любые преграды, стоящие на твоём пути.

За время, которое прожил, на пути будучи встречались разные люди — и хорошие, и плохие. Так вот, среди встречавшихся на моем пути нужно постараться отобрать себе достойных, тех, с которыми ты мог бы идти рядом, не оглядываясь назад, в каждый день, пока идешь с ними, чувствуя плечо каждого из них.

В письме Наташа Ершова рассказывает о мужчине, лжившем, как она пишет, не оставив в душе ни капли «скорой помощи». Врач должен думать о самочувствии и этого человека, но, вызванный к нему для оказания неотложной помощи, он потерял, по крайней мере десять минут. И вдруг — о, ужас! — выскри-

са, что этот человек попросту пьян... А в это время на другом конце города другой человек, с трудом преодолевающий боль, доживает последние часы минуты от тяжелой болезни. И может быть, как раз в этот момент ему нужна была та самая «скорая».

То, что сказал врач «скорой помощи», может быть, и не совсем верно, но в его понять можно: представить, что этот вызов был сорочком по свету за его семью. И тридцать из них — подобные ему. Ловиле поехать и сержам, и злоты, и ушам...

У многих людей в характере есть одна черта, называемая жесткостью. И когда эта самая черта доминирует над остальными, то сам человек становится жестким!

В заключение — один хороший совет. Если бышь за правое дело, так сумей выйти из него победителем. Сумей доказать «ворону» своей правоты. Сумей доказать свой правоту. Он не сооту силиться, не сумеешь, значит, быть тебе победителем.

Владимир ПЛЯСОВ,

ЛИПЕЦК.

...и просто доброго человека

Милая Наташа! У меня в плечах долгий жизненный путь и богатый опыт. Твое письмо напомнило мою собственную юность. Я с полной ответственностью уверю тебя, что ты правильно боишься равнодушия. Помнишь эти слова: «Не бойся врагов, в худшем случае они могут тебя убить, но бойся друзей — в худшем случае они могут тебя предать, боясь равнодушных — они не убьют и не предадут, но только с их молчаливого согласия существуют в жизни убийство и предательство».

Не пугайся своих ошибок, они остывают не только в возрасте 20 лет. Мир лишен загаром только для скудной посредственности. Среди многочисленных человеческих талантов есть наиболее важный — особый дар принести радость окружающим людям.

Искусство просто жить — это не жить просто. Это значит не позволять душе лениться. Нестоящее, неподдельное счастье не случается. Оно не обрывается вдруг на голову, а приходит к человеку постепенно, в награду за то, как он сам и жизни относился, и людям вокруг себя.

Жизнь — это солнце и тучи, огонь и вода. В человеке не должно быть все залито солнцем и не должно быть все погружено во тьму.

В любом случае советую вам не верить вере в себя. Помнишь, что такое доброта — одна из самых лучших качеств человека. Учишься разговаривать только для скудной посредственности. Среди многочисленных человеческих талантов есть наиболее важный — особый дар принести радость окружающим людям.

Желаю вам счастья.

Н. ЧИРКОВА,

СВЕРДЛОВСК.

из фотоархива



В. УТКИН. «В. Мухомов и В. Ефремов на первой (организационной) сессии Академии художеств СССР, 1947 год».

ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«Костры в пещере Ак-Чункур»

В номере от 9 февраля опубликована под таким названием статья Л. Мосолова, которая была рассмотрена на бюро секции памятников археологии центрального совета Кировского республиканского общества охраны памятников истории и культуры. На этом заседании решено принять меры к сохранению названных изображений в пещере Ак-Чункур. Выделены средства для археологической экспедиции Института истории Академии наук Кировской ССР, целью которой будет детальное исследование пещеры.

Центральный совет общества в пределах своей компетенции принимает большие усилия к сохранению археологических объектов. Ведется широкая пропаганда памятников археологии, силами активистов организации контроль за состоянием большинства археологических памятников.

Т. КУЛМАНОВ,

заместитель председателя президиума центрального совета общества.

«Не случилось в судьбе поворота»

В сатирической заметке под таким заголовком, опубликованной в газете 1 декабря 1978 года, сообщалось о не последовательности позиции редакции шибекской районной газеты Велгородской области в оценке деятельности культурно-просветительского колхоза «Россия».

Как сообщила секретарь городского комитета партии П. Алушкин, заметка обсуждалась в коллективе редакции. Редакторы Н. И. Стерлеву, сотрудничая, готовившие материалы к работе Дома культуры, указали на необходимость проявления большей пунктуальности и последовательности при подготовке и публикации корреспонденции, дающих оценку деятельности партийных организаций.

Разработаны и осуществляются конкретные меры по улучшению культурно-просветительской работы в колхозе.

ДУХ НЕИСТРЕБИМЫЙ

«Мы расточим расизм, разрушим, расточим, разрушим! И он погибнет, как паршивая змея, под ногами мучеников, устремленных вперед», — заключила свой манифест Мариама Мамеба. Знаменитая южноафриканская актриса вела в Малуру, в пятидесяти километрах от границы с ЮАР. Поэтому ее выступление на главном стадионе мозамбикской столицы было своего рода символом. Независимая Африка вплотную приблизилась к заповеднику расизма, протравивающему народы по ту сторону границы борцам, чтобы навсегда покончить с апартаидом.

Когда публики наконец отпустила Мариама, я прошел и ней в артистическую, на спорную руку сооруженную из огромных пальмовых листьев прямо посреди стадиона, заставил. Поздравил ее успехом. Сказал, что как мне кажется, ее новая программа выгодно отличается от прежних своей политической заостренностью, насыщена пафосом сражений за свободу. «В твоих песнях, Мариама, исцелила африканские боги и появились африканцы-бойцы», — пошутил я.

А ведь это правда — удыбливался она. — Раньше в черепашьей репертуар в фольклоре носа и зулу, тсвана и свази. В поисках репертуара для этой новой программы и обратилась к современной прогрессивной литературе Южной Африки, и литературе протеста. Порой в своих песнях я теперь пою о расизме, о борьбе, о судьбах наших писателей, повествование о тяжелой и безрадостной жизни черных и цветных в ЮАР; напевала рассказы о том, как мой народ поднимается на борьбу, зову его и борю. Какие тут боги! Тэки намшим писателями, как Бейнда Фебруари, что погиб в сражении против расистских карателей в Зимбабве, или поэт Натанас, который привел в застенках апартаида больше, чем на свободе, было не до мистификации. К сожалению, мои концерты пользуются популярностью с небольшой частью их творчеством лишь ограниченный круг слушателей. Но если бы удалось собрать их рассказы, новеллы и эссе под одним переплетом или записать на серию дисков, то получилось бы удивительное издание — «Антология литературы протеста», написанная кровью народа истории современной Южной Африки...

Я вспоминаю об этом разговоре с Мариама, когда прочитал только что вышедшую в Ташкенте в Издательстве литературы и искусства имени Габдуры Галима книгу «Наши три наиболее известных писателя ЮАР — черных и белых, индийцев и цветных» — стали ее авторами. Составитель антологий и переводчик В. Котин отобрал ее лучшее, что было создано «литературой протеста» за последние четверть века. Произведения, включенные им в сборник, отображают огромный проломотворительный, практически всю историю колониальной Южной Афри-

Размышления над книгой южноафриканских писателей «Называй меня «миссис»

1963 г. правительством апартаида закон «О печати и издательских мероприятиях», запрещающий критику расистских теорий в прессе, на экране и сцене, дает властям право объявлять «вне закона» любое художественное произведение, репрессировать его автора.

Именно этот «закон», узаконивший лишь враждебные сие и террор в отношении передовых деятелей культуры и искусства ЮАР, предопределил судьбы большинства авторов сборника. Неоднократно подвергался тюремному заключению по обвинению в «государственной измене», классик южноафриканской литературы Алекс Ла Гуна, все произведения которого запрещены в ЮАР. Гражданином «вне закона» объявлен основоположник литературы критического реализма в Южной Африке Питер Абрахамс. Хотя его знаменитый роман «Тропоя гора» переведен более чем на 40 языков, экранизирован и положен в основу одноименного балета, в ЮАР запрещены произведения в ЮАР. Многие из этих талантливых людей, живя в эмиграции, достигли всемирной известности. Признанным главным молодого африканского литературоведения стал Э. Мпакхале, знавший поэт профессора литературы в Йоханнесбурге Льюисе Ньюане. С огромным успехом прошли недавно по европейским телеэкранам пьесы Л. Ньюане «Ни каждый может быть Мартин Лютером Кингом» и «Бедный Малла» — не так уж плохо, разоблачающие связи мирового империализма с расизмом ЮАР. Пьеса крупнейшего драматурга ЮАР Атола Фугарда «Сизис Банис умер», написанная совместно с актрисой Джоном Каани и Уинсто-

ном Нтшона после гастролей созданного ими театрального коллектива на Вродее, удостоилась высшей американской театральной премии — премии Тони.

Фаншистский закон-кап, с помощью которого расистически понадеялись зажать рот прогрессивным деятелям культуры, не заставил замолчать и тех писателей, которые остались в ЮАР. Изменился лишь жанр их творчества. На смену роману пришел рассказ, воскрешающий традиции африканского фольклорного эпоса.

Эземель Мпакхале объяснил мне причины этого «торжества» рассказа над романом в литературе ЮАР.

— Рассказ, если хочешь, жанр конспиративный, — говорил он. — Сидящий в заключении автор скорее может передать его за тюремные стены, чем толстый роман, а читатель, анонимизирующийся произведением, — спрятать его от глаз полиции. Роман — это литература для образованных европейских читателей, короткий же рассказ, близкий традициям устного повествования африканцев, скорее доступен черному населению. К тому же нельзя сбрасывать со счетов и то, что сама творческая атмосфера в Южной Африке делалась все более неблагоприятной для прогрессивных деятелей культуры. Создание романа или поэмы требует благоприятных условий для работы. А это в обстановке полицейской слежки, обысков, угроз стало практически невозможным. В рассказе южноафриканских писателей теперь звучит гром протеста.

Рассказ Артура Мейманиса «Называй меня «миссис» дал название всей антологий. Его герой, молодой африканец, попирает своей жизнью именно то, что вызвал раздражение белых своим опривитным европейским костюмом и приверженностью английскому этикету, не допуская, чтобы старую деву называли «миссис».

Простодушно Джексона рассказ Э. Мпакхале «Живой и мертвый», который, сидя в поезде, читал книгу, белый расист сказал: «Эта обезьяна делает вид, будто что-то смыслит в книге», затем старина избил и надотго задержал в полиции. В рассказе «Костюм для кониетра» Р. Мателе описывает трагическую судьбу африканца, который из друзей нередко критиковал «за чрезмерную честность по отношению к белым». Как-то в воскресный день он вышел из дома и направился в располосенный напротив магазин, чтобы купить сыну костюм для участия в певческом конкурсе. Посреди улицы его остановил полицейский, предназначившийся на мостом, показавший ему «слишком большой суммой

для чернокожего». Пока сын-беглец бежал за документами, отца увели в черной полицейской машине. В сумку он вернул лишь через девять месяцев.

«Трудно было на форме. Работа... Натара... Голода...» — только и успел сказать он перед смертью.

А вот новелла Алана Пайтона, англичанина по национальности, с документальной точностью повествующая о событиях, описанных в газете всех стран мира. По случаю национального праздника ЮАР был объявлен конкурс на лучшую скульптуру, посвященную «национальной теме». Хотя конкурс был «только для белых», перал премия на нем досталась чернокожему Эдварду Симелейну... Его «Африканская мать с ребенком» не только являла восхищение своим совершенством — она тронула души и сердца даже белых.

Человек жизни было выразительно поощряется, но приз в тысячу фунтов был все же присужден Э. Симелейну. Его имя стало известно за рубежом...

Однако у себя на родине талантливый скульптор даже не осмелился пойти на торжество по случаю закрытия конкурса, где белым должным были вручить ему премию: это выглядело бы как политическая демонстрация. Наружная закон «привилегия» в белых кварталах, он как-то вечером пробрался в квартиру, чтобы познакомиться с творчеством своих собственных белым юношей, восхищенным скульптурой. Белый пригласил его и себе в дом, где не в гостиной, а в коридоре африканцу предломили выпить стакан вина...

Несмотря на некоторую разность своих политических и эстетических взглядов, авторы «литературы протеста» выступают с резким единодушным осуждением существующих в ЮАР порядков, оружен пера и слова борются за их изменение. В национальной атмосфере расового конфликта ЮАР все отчетливее вырисовываются классовые позиции южноафриканских писателей, понимающие имя того, что в расовой традиции не все было так, как таковы. Появились государственная система, фаншам, подерживающие расистов круги на Западе — такой лейтмотив «литературы протеста». Будучи интернационалистами, что присуще всей гуманистической литературе мира, прогрессивные деятели культуры ЮАР не замыкаются в собственных проблемах, а шедро приходят на помощь всем тем, кто участвует в общественной борьбе против реакции во всех ее проявлениях.

Книга эта — своеобразный отчет прогрессивных деятелей культуры ЮАР, находящихся на одном из передовых рубежей борьбы против расизма, колониализма и империализма.

Сергей КУЛИК,

политический обозреватель ТАСС — специально для «Советской культуры».

С голубым «Советской культуры» ТАСС

ПОЛИТИКА ИДЕОЛОГИЯ

ЗАРУБЕЖЬ

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО

МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

в странах социализма

ПОЛЬША СЕМЕЙНАЯ ТРАДИЦИЯ

В зале Конгрессов Варшавского дворца культуры и науки состоялся X съезд Общества польско-советской дружбы...

Книжные собрания, каталоги выставок, программы ежегодных театральных встреч...

Знакомый салют Москве в виде монументального панно на стене дома встретила нас в воеводском правлении...

Семья Косцельных дала несколько художников. Старший брат Тадеуш, предан в своем творчестве родному календарному пейзажу...

ВЫ С НИМИ ЗНАКОМЫ

Чезаре ДЗАВАТТИНИ: ХВАТИТ СЮЖЕТОВ!

Имя итальянского писателя и сценариста Чезаре Дзаваттини хорошо известно многим любителям кино...

СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ СОЛИДАРНОСТИ МОЛОДЕЖИ



Солидарность. За эти слова — забастовки в школах, демонстрации и сборы средств, вывески карикол и фетивалии фильмом...

АРГЕНТИНА Кто же купит книгу?

Продолжаясь 18 дней в Буэнос-Айресе в крупнейшем издательском событии в культурной и общественной жизни страны...

Многие аргентинские авторы, среди которых всемирно известный Хулио Кортасар, вынуждены печатать свои книги в Мексике и Испании...

Расизм на телеэкранах

На телевизионном экране — заветный светом компьютерный экран с несколькими рядами кадров, британский фильм на экране, отцом ее для себя...

Жак-Ив Кусто в поисках «Британика»

Четыре месяца в году проделывает французский исследователь морские глубины Жак-Ив Кусто...

Кусто. Авантюристы тщательно обследовали затонувшие судна, боевые трюмы, разбросанные на дне битвы Кусто...

КИНОИСКУССТВО ИНДИИ

Киноискусство Индии каждый год выпускает более 400 художественных фильмов...

НА ШКОЛЫ ДЕНЕГ НЕТ...

Продумываясь крыша, порнобизнесом поли, разбитые окна — Илалю зрящие велят...

ПОРТРЕТ С НАТУРЫ

Неизвестный портрет Мещерякова — работы Франца Штернберга — найден в архивах...

НАЧАЛО ТВОРЧЕСКИХ КОНТАКТОВ

В Софии продолжается гастроном Государственного молодежного театра Эстонии...

ОПЕРНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ В МАДРИДЕ

С большим успехом проходит в Мадриде восьмой гастроном Государственного андалусского театра оперы...

ОН СЫГРАЕТ ЧАПЛИНА

Нет, это не Чарли, не Мэрилин, не Мэрилин Монро, не Чарльз Спенсер Чаплин...

Священный жизненному пути графа Чаплина был всем, чем хотел бы стать и... говорит...

«Торнадо», «Оскар» и Джейн Фонда

Недавно вместе с делегацией общества «СССР — США» я побывала в Соединенных Штатах Америки...

Фонда по фильму «Возвращение домой» был отмечен и третьим «Оскаром» — за лучший сценарий...



Однако начала «оскарского шоу» мне дождаться не удалось: нам предстояло присутствовать на выставке «Советская женщина» в городе Оклахома...

Что же произошло? По давней традиции, присуждение премий в Американской киноакадемии...

Против чего же протестовали демонстранты? На высшие награды академии был представлен фильм Майкла Чинино «Охота на оленей»...

Резиссер фильма Майкл Чинино в своих интервью журналистам оправдывается. Он говорит, что далек от политики и не хотел бы придавать своему фильму политический характер...

Кстати, о жестокости. В нем бесконечно долго не считалось с чувствами зрителей, показывались сцены пыток и убийств. Главное, что остается у зрителя после более чем трехчасового просмотра этой ленты, глубокая подавленность, состоящая из депрессии...

Сегодня в США наблюдается резкий рост консервативных настроений. Это проявляется не только в политике, идеологии, но и в культуре. В связи с этим во многих произведениях искусства воспроизводятся так называемые «традиционные» американские ценности...

что главным героем в нем оказывается сильная личность, слабые остаются в призраке и не выдерживают в гонимых за успехом. Симпатичен и финал фильма. Участники вьетнамской войны собираются за общим столом, вспоминают погибших и после минуты скорбного молчания запевают патристический гимн «Боже, благослови Америку»...

Реакционность фильма «Охота на оленей» настолько очевидна, что это вынуждено признать и многие американские кинопритии. Известный критик Поулун Кейл в своей рецензии на фильм, которая, кстати сказать, иронически называется «Симфония на тему «Боже, благослови Америку», отмечает, что картина Чинино — «ужасный фильм», в котором мысль режиссера не воплещается за техникой съёмки...

Критические замечания в адрес фильма прозвучали и в зале академии. Известная актриса Джейн Фонда заявила журналистам: «Многие из тех, кто участвует сейчас в демонстрации на улице, мои друзья. Они выступают против картины «Охота на оленей» потому, что она отражает взгляд Пентагона на войну. Мои друзья против этого фильма, так как он не помогает нам вынести горький урок из опыта вьетнамской войны»...

Члены академии не почувствовали с мнением ни демонстрантов, ни Джейн Фонда. Фильм «Охота на оленей» получил пять «Оскаров», в том числе и два главных приза — за лучший фильм и за лучшую режиссуру. И совсем не случайно, что награду за лучший фильм вручил старший американский актер Джек Уайл, известный своим милитаристским взглядом...

Но вместо с тем в этот вечер в академии были отмечены работы и прогрессивных художников. Прямой противоположностью фильму «Охота на оленей» является картина «Возвращение домой», снятая режиссером Х. Элиасом. Если «Охота на оленей» представляет собой отражение взглядов Пентагона на войну во Вьетнаме, то «Возвращение домой» выражает точку зрения тех, кто и сейчас считает эту войну грязной и несправедливой...

Лента «Возвращение домой» рассказывает о судьбе участника войны во Вьетнаме (актер Йон Вайт), после ранения ставшего инвалидом. В госпитале он встречается с женщиной (Джейн Фонда), которая помогает ему обрести веру в себя. И тогда он становится активным участником антивоенного движения, выступает с протестом против войны во Вьетнаме. Джейн Фонда получила «Оскар» за лучшую женскую роль. Эта актриса известна своим демократическим взглядом, своим участием в антивоенном движении. За несколько дней до окончания режиссер антивоенного движения выступил на телевидении осудив вторжение Китая во Вьетнам и критиковала тех политических деятелей США, которые поддерживали и оправдывали это вторжение. Другую премию, за лучшую мужскую роль, получил Йон Вайт, партнер...

Фонда по фильму «Возвращение домой» был отмечен и третьим «Оскаром» — за лучший сценарий, написанный В. Солтоном и Р. Дженсоном.

Итак, два фильма, две диаметрально противоположные концепции одной войны. Чем же была вызвана щедрость академии, печально известной своим консервативным взглядами, которая одновременно присудила высшие награды столь контрастно отличающимся друг от друга картинам? Дело в том, что неопубликованная призовая война во Вьетнаме среди многих миллионов простых американцев, гневный протест против нее со стороны всей трудовой Америки создали в Соединенных Штатах весьма определенную нравственную атмосферу. Он, этот климат, нашедший отражение прежде всего в многочисленных антивоенных демонстрациях, сотрясавших США не один год, выразился и в выставленных прогрессивными политическими деятелями, учеными, писателями, артистами, музыкантами, художниками, журналистами, деятелями культуры, науки, искусства, в частности, в антивоенном движении. Оно, это движение, и стало основой для создания фильма «Возвращение домой».

Не случайно и в этой связи представляется и демонстрация у входа в академию против награждения фильма «Охота на оленей». Не первый раз в зале академии раздаются воуверенные голоса против тех, кто стремится оправдать войну во Вьетнаме. И помимо нас в 1975 году (я находилась тогда на стажировке в Американском институте кино в Лос-Анджелесе) «Оскар» за лучший документальный фильм года получила лента «Сердце и ум». Принимавшая золотую фигуру «Оскара», автор фильма Питер Динс и Берт Шнайдер транслировали традиционные слова благодарности, но во вслух они заявили о том, о чем думали миллионы рядовых американцев, выступавших за прекращение грязной войны. Несомненно, это была политическая акция, которая стала врезаться в интересах академии. Чтобы избежать скандала в будущем, программа Воб Хоупа, Франца Штернберга заявила, что академия не содействует по поводу инцидента и просит извинения у публики за «вторжение политики в святую область искусства».

Но, очевидно, и сегодня политику нельзя игнорировать. Кинематограф США, в частности, в Вьетнаме, трагически все несчастнее ее влияние на сердца и умы американцев — по-прежнему одна из главных тем американского кино. И эта тема, очевидно, еще долгое время будет привлекать пристальное внимание американской аудитории. Свидетельство тому — новый антивоенный фильм «Апокалипсис сегодня».

Уже дома, в Москве, рассматривая видеозапись «оскарского шоу», я вновь убедилась, что за пыльным занавесом скрываются серьезные проблемы сегодняшнего американского кинематографа. Дилемма состоит в следующем: либо кинематограф США использует все свои богатые традиции для совершенствования фильмов, отражающих реальность, либо же эти традиции и опыт помогут реалистическому и правдивому отражению американской действительности, раскрыванию серьезных социальных проблем и конфликтов, которыми так полна жизнь современной Америки.

Ф. ШЕСТАКОВ, доктор философских наук, ЛОС-АНДЖЕЛЕС — МОСКВА.

«Актриса Йон Вайт в Джейн Фонда во время присуждения им премии «Оскар» за лучшую актерскую работу в фильме «Возвращение домой».

Фото из американской газет «Оклахома синг Таймс».

